

口试练习

【适合年级】高级华文（高年级）

【新闻】各国放宽防疫措施 有意到海外留学国人将逐步增加

口头报告（2分钟）

题目：你认同我国的年轻人到海外留学吗？

参考答案	<p>因为多数年轻人到国外的大学能选择自己喜欢的课程，又负担得起，所以我认同我国的年轻人到海外留学。（概括说明+立场）</p>
	<p>首先，多数出国留学的国人都负担得起海外留学的费用。（论点）虽然受访的家长表示通货膨胀推高成本和海外的生活费用，但是视频提到为了提高入学率，海外不少大学提供更多奖学金，协助国际学生应对通货膨胀，减轻出国留学的经济负担。澳大利亚杰克留学董事说：“越来越多学生想出国留学，澳洲推出了相当多奖学金，希望增加入学人数。”（论据）可见，如果国人能成功申请到外国大学的奖学金应该不会面对太大的经济问题，这就能出国留学了。（解释+扣回立场）</p>
	<p>其次，我国大学的学额有限，无法满足所有有意上大学的年轻人。（论点）一名受访者表示本地大学的空缺几乎已到了顶限，因此有许多学生无法在新加坡获得入学机会，所以就考虑到海外留学。（论据）既然无法在本地读大学，外国大学能提供奖学金，为什么不把握这个机会出国留学呢？（解释+扣回立场）</p>
	<p>最后，出国留学能选择自己喜欢的课程。（论点）视频中受访专家表示我国学额竞争激烈，到海外留学的本地学生有增加的趋势。此外，另一位受访者也说最受欢迎的课程除了医学和法律，还包括数据分析和电脑科学。（论据）这些热门的课程在本地的竞争十分激烈，入学要求很高，不是每个申请者都能如愿以偿。与其选读自己没有兴趣或觉得没有太大职业潜能的课程，不如接受外国大学提供的奖学金，到国外修读自己喜欢的课程。（解释）</p>
	<p>因此，年轻人为了自己的前途，是应该出国留学。（总结）</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none"> *小心审题，找出题目的关键“年轻人到海外留学” *仔细聆听对话和细看字幕找出和话题有关的内容 *决定自己的立场 *根据内容推论出至少三个论点，复述录像内容为证据来论证论点 *根据个人经验加以说明，报告时必须有条理，语速、语调要适当

师生讨论 (共 3 题)

问题 1：你为什么说“如果国人能成功申请到外国大学的奖学金应该不会面对太大的经济问题”？（解释澄清）

参考答案	<p>我会这样说是因为外国大学颁发奖学金也应该有一些要求，只有达到要求的申请者才会成功，所以不是每个人都能获得奖学金的。此外，外国大学颁发的奖学金应该也不会太多，可能只够应付一些生活开销。视频中就提到了海外大学提供奖学金是要协助国际学生应对通货膨胀，减轻出国留学的经济负担。所以，自己还是得准备足够的钱应付出国留学的费用。</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none"> *针对“应该不会面对太大的经济问题”进行分析 *能摘取来自视频中的内容和根据个人经验加以拓展解说

问题 2：你是否认为只有大学毕业才能成为成功人士呢？（评价/与个人经验挂钩）

参考答案	<p>我认为不是只有大学毕业才能成为成功人士。尤其是在我国，只要你肯拼，付出努力，敬业乐业，你还是会成功的。报纸经常报道一些事业有成的成功人士，是靠自己的努力，肯拼，肯学，抱着谦虚的态度向长辈讨教。当然，机会来了也要抓紧，发挥所长。更重要的是要懂得回馈社会，取之社会，用之社会。这样，才是一位真正成功人士。反之，一些国人大学毕业之后，只忙着赚大钱，追求物质生活，虽然说富足，但是没有回馈社会，协助弱势族群。这些人怎么能说是成功人士呢？</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none"> *针对“成功人士”进行评价 *根据个人经验加以‘成功人士’下定义并说明

问题 3：你认为到海外留学必须注意什么呢？为什么？（建议）

参考答案	<p>我认为到海外留学必须注意安全。因为外国的学习和居住环境和新加坡的应该不会太一样。首先，我们要注意的是饮食健康。尤其是西方国家的食物有许多是高热能的食品，如肉类和奶制品，吃多了就必须多活动，以防发胖，影响身体健康。其次，我们要注意治安。出门在外，处处小心，还是比较好的，免得让不在身边的父母担心。所谓‘近朱者赤，近墨者黑’，在国外交友也要小心，否则交上损友，染上恶习，如吸毒，后果就会不堪设想了。</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none"> *针对“注意什么”作答 *能根据个人经验举例加以说明